

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vărnavei 27.
Abonamentul cu plăcuță de adresa: în lei 200 lei, în lei 200 lei.
Prețul Anual și în lei 200 lei — Prețurile și tarifele după tarif.

ITALIA DE ASTĂZI

Impresii generale

Intenționez să scriu în articolul acesta și în cele două care vor urma, desigur — este să prezint cititorilor din întreaga Dobrogea un tablou real și obiectiv asupra Italiei de astăzi, înfiorată de spiritul creator al fascismului și agudată de necesitatea și de extinderea în lume, necesitate care acum a luat forma gravă și inevitabilă (se pare) a unui război cu Africa.

S-ar putea obiecta, poate, că o serie (chiar mică) de asemenea articole, trec dincolo de sfera de preocupare a unui ziar de provincie. Eroare. Pentru că, în general pentru orice provincie e oricând bine venită o informație lămuritoare și în special pentru Dobrogea și Constanța ei, e o trăsătură să fie informată asupra Italiei, ale cărei vapoare își disipă înfăptuirea cu cele engleze, stând în fruntea numărului de nave intrate în portul nostru, deci aducându-i cea mai vie mișcare comercială.

Italia de astăzi — așa cum se prezintă ea dela hotară, este opera fascismului. Acest adevăr nu se poate tăgădui. Și nu pot fi acuzat eu de greșală în apreciere, întrucât toți oamenii noștri de stat cari au vizitat Italia, au rămas impresionați de progresul ei rapid și apoi pentru că sunt cunoscute convicțiile mele politice care nu au nimic în linia conducătoare a fascismului.

Dar peste realitatea impresionantă nu se poate trece și aceeași realitate e reconstrucția spirituală morală și organică a Italiei, pe care o înfăptuiește cu energie, metodă și răbdare fascistă. E o formă politică specifică italiană și imposibilă în altă țară, pentru că ea se pot importa ideile, forma lor de aplicare este particulară fiecărei națiuni și forma de aplicare a fascismului este particular și specific italiană. Entuziasmul, devotamentul, încrederea și convingerea maselor italiene în fascism și în doctrina pe care ele o numesc mussoliniană, au dus la formula aceea imperativă pe care am văzut-o scrisă simplu, pe zid, în sala de intrare a ministerului de externe: *Mussolini ha sempre ragione* (Mussolini are întotdeauna dreptate). De aci încolo nu mai este nici o dificultate în lămurirea realizării ultimatoare. Școli, palate, școli, spitale, căi ferate, electricități, asanări etc., în toate regiunile, dar toate purtând (șoselele la capitală lor, palatele la intrare) câte o mică placă de bronz sau marmură pe care se vede fasciștii și anul erei fascistă (scrise în litere române) în care au fost construite. Sunt în al XIV-lea an al erei fascistă și semnele acestor sunt pretutindeni. Ce-a fost înainte, ce se va mai face de-acum încolo?

Privind cu emoție opera fascistă, mă gândesc la marile servicii ce le poate aduce unui stat o politică națională reală și specifică, ferită de imprumuturi externe în forma de administrație, forma de valorificare a vieții și a producției naționale. Mă gândesc la frumoasa și bogata noastră Românie, creșcută și mărită pe călăpoduri de viață cari nu sunt altele, constrându-i-se edificii cu un scop și pe lângă temelia ei, sufocându-i-se pătura producătoare și

temeinică. Într-o bună zi beneficiul net al clasei se prapuse creștea la orașe. Și de aceea mă gândesc iarăși cât progres s'ar aduce țării, dacă i s'ar îndrepta norocul pe drumul economiei naționale specifice și al caracterului ei special de stat agricol. Italia fascistă e cel mai desăvârșit exemplu.

Scriu acest articol într-o mică stațiune climaterică din Apenini (se chiamă Cutigliano), între Florența și Bologna, în care mă aflu înălțător. Un sat. Câteva pașuni modeste. Păduri de castani și prunze și brazi pațini. Altitudine 700 m. Dar până aici autobuzul vine pe o șosea asfaltată — așa cum sunt în toată Italia — iar mica primărie a satului a lucrat pentru vizitatorii puștii, drumuri minunate întreținute prin pădure, bănci de odihnă, a descoperit privilegiile cele mai frumoase și le-a dat acces — construște acum un minunat cerc fascist pentru recreație fizică și intelectuală.

Țăranii de aici e cu și ai noștri sunt la muncă toată ziua: fie la electricitate, fie la stăvilă uzinei electrice, fie la țărăstărie din pădure, fie la asfaltarea șoselei de acces în sat, fie la înșeșele lor mici și greu lucrate pe coastele munților. Dar au siguranța aceasta neștrămutată că munca lor e valorificată, că fiecare osteneală omenască e pusă în slujba progresului comun, de pe urma căreia beneficiază în parte tot italianul, că țara lui se îmbogățește în fața și se înalță în alară. E revelatoare și odihnită credința aceasta a italianului în țara lui actuală pe care și-o manifestă în parte fiecare fascist (și sunt toți fascistii) și pe care am cunoscut-o nu dela pătura conducătoare, ci dela masa mare cu care am luat contact în tren (clasa I, II), în autobuz, în sat pe șoseaua Vezuviului, în tramvaiele Neapoleului, etc. De aci pleacă și convingerea în pasul cel mare al Italiei, războiul spre care merge, în care crede fiecare italian și despre care voi vorbi în articolul următor.

Dan ALECU

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regreta. Noua marcă R. C. A. este cea mai fericită inovație.

Nenorocirea dela Carmen-Sylva

Un inginer cehoslovac se înneacă în mare

O impresionantă nenorocire s'a petrecut ieri dimineață la Carmen-Sylva.

După cum se știe, pe malul mării în această stațiune se află instalată pentru timpul verii o fabrică de țineri cehoslovaci ce fac parte din anumite asociații sportive din țara lor.

Eri inginerul Donhald Carel, un foarte bun înotător, s'a avântat în larg la o mare depărtare de țărm fiind valuri prea mari și curenții prea reci, i s'a pus un cârcel la picior.

Cu toate stăruirile sale de a se salva, inginerul s'a înecat, deși în ajutorul său plecase o barcă.

Donhald Carel, este în vârstă de 35 ani, originar din Moravsko-ostrava (Cehoslovacia) și era foarte bine apreciat în cercurile intelectuale din țara sa. Cadavrul a fost pescuit.

Debarcări abuzive de marinari la S. M. R.

La inspecția S. M. R. din portul nostru s'au prezentat mai mulți marinari, cari au fost debarcați de pe vaporul „Alba Italia” în mod abuziv.

Marinarii Danilovici Miodrag și Rusa Gheorghe, cu învoirea comandantului au luat un concediu de 20 zile, fără plată.

Aceștia s'au prezentat medicului dispensarului P. C. A., din port care fără a-i consulta le-a făcut un raport de debarcare. Din nou, astăzi marinarii s'au prezentat medicului titular al acestui dispensar dr. dr. Oancea, care examinându-i într'adevăr, a găsit că marinarii sos cetași au nevoie de concediu însă ei nu suferă de o boală care să atragă după sine debarcarea.

Acest de al doilea referat medical nu mai este luat în considerație de către S. M. R. așa ca marinarii de mai sus au rămas debarcați.

De pe același vas a mai fost debarcat mariosul Ion Botea, care în timp ce vasul se găsea ancorat la portul Galați a lipsit dela serviciu timp de 4 ore, fiind prins de poliție cu ocazia unei razzii. Pentru această lipsă, destul de justificată, marinarul a fost debarcat.

Marinarii debarcați în mod abuziv au întocmit un memoriu pe care îl vor înainta Ministerului comunicațiilor.

Copil salvați de la înec

Copii Vartan Kamergian și Niculaș Lungu, s'au dus ieri dimineață să se scaldă în mare la plaja „Modern”. Având o vârstă de 10 ani, au căzut în apă și au început să se înecă. Au fost găsiți și salvați de un bărbat care a sosit întâmplător pe plajă și a dat ajutorul copiilor.

Cu mare greutate, ei au fost găsiți și urcați în barcă. Aduși la mal, înecații li s'au dat îngrijirile necesare fiind readuși în simțiri.

Isprava unui nebun

Ionuța Alacu din str. Vasile Lupu Nr. 11, prezenta de mai multă vreme semne de alienație mintală. Eri după amiază, fiind apucată de o criză furioasă, a devanțat cu un topor întreaga mobilă din casă pe care strângându-o în mijlocul unei odăi a încercat să-i dea foc.

Faptul fiind observat de niște chiriași, nebunul a fost oprit de a-și pune în aplicare planul și legându-l i-au dus la spital.

Ultima creație de Radio, este incontestabil aparatul R. C. A.

Accidentul unui vapor pe Marea Neagră

Eri dimineață a plecat din portul nostru vaporul norvegian „Starman” cu destinația Istanbul.

La o depărtare de câteva mii de metri de la cazănel de presiune al mașinilor s'a defectat, iar vaporul a rămas în vola valurilor.

Dând semnale a plecat în ajutorul vaporului remorcherul „Tomia”, care l-a readus în port, unde va fi nevoit să stea două zile până ce va fi reparat.

Astăzi vin cercetașii polonezi

Aseară la orele 11 a părăsit portul nostru, vaporul „Pr. Maria” cu destinația Sulina de unde va îmbarca cele câteva sute de cercetași polonezi veniți până acolo cu bărcile.

În întâmpinarea oaspeților au plecat cu vaporul d-nti: Mikuski, consulul Poloniei la București și Chiscinski, consul la Constanța.

După amiază, la orele 4.30 vaporul va sosi în localitate, unde cercetașii polonezi vor fi primiți de camarazii lor români și de șefii autorităților locale.

Arestarea unei bande de hoți

Poliția a arestat pe indivizii Paul Fotache, Tudor Pena și Paul Marinescu. Numiții au la activul lor mai multe spargeri și hoții săvârșite în orașul și județul nostru. Hoții, cu toate că sunt puși în față unor fapte dovedite, refuză docamdată cu încăpăținare să dea vre-o lămurire anchetatorilor.

Accident de circulație

Cărușul Stan Papuc din suburbia Anadolchiului, pe când trecea pe strada Carol, mergând cu căruța pe drapsă, a lovit grav pe gardul public Cietă Ion. Acesta a fost pus la spitalul comunal.

O agresiune sălbatecă

Cetățeanul Nicola Stoian ducându-se să-și cumpere țigări din debitul lui Alexandru V. Anton dela Oborul Nou, s'a luat la ceartă cu debitantul.

Cearta a degenerat în bătaie, în ajutorul debitantului sărind și armonistul Ivanov Iordan dela o cârciumă alăturată.

Nicola Stoian a fost bătut într-un mod barbar și rănit în mai multe locuri. În stare gravă victima a fost internată în spitalul comunal din localitate.

CEREȚI

Vermuth-Standard vin aperitiv

Un nou bulevard

S-a început de către primărie, pavarea cu piatră cubică a bulevardului Principesa Maria care merge la VII.

Noul bulevard va deservi plaja veche de la bazinul de petrol, precum și locuințele din VII cari astfel vor fi valorificate.

Lucrări la aeroport

În urma rapoartelor adresate de d. comandor Olănescu, comandantul aeroportului civil dela VII, precum și a susținutei noastre campanii, s'a aprobat construirea unui mare hangar, spre a servi ca prim adăpost al avioanelor ce fac curse București-Constanța-Balcic și înapoi.

Ținând seamă de extinderea vitezoasă a liniilor aeriene spre Istanbul, s'a decis ca hangarul să fie construit nelărgit. Încheierea aeroportului cu noul hangar face parte din vastul program de construcții în vederea amenajării depline a aeroportului nostru.

Fără îndoielă că și cel care posedă aparat de Radio, le vor destina și-și vor cumpăra noua marcă R. C. A., care este superioară și mai eficientă tuturor celor existente.

Informațiuni

Atacarea transferului buciucaș promita să devină și mai interesantă decât până acum.

În urma punerii sub acuzare a d-lui Toni Iliescu, se pare că vor fi grav compromise anumite persoane din preajma primului ministru, care suferă astfel o serioasă zdruncinare a prestigiului său.

Că lucrurile par a căpața și o întorsătură de ordin politic, o dovedește plecarea întempestivă dela Mamaia, a d-lui Dinu Brătianu.

Președintele partidului liberal înțelege probabil să nu lase nefolosit acest prilej în războiul surd pe care-l duc cu d. Tătărescu.

Societatea pensionarilor civili și militari din Constanța, convoacă pe membrii săi în adunare generală pentru Duminică 11 August orele 9 dim. în sala Tranșilva.

Vor lua parte și toți funcționarii publici din localitate.

Fiind de dezbătut chestiuni extrem de importante, d-nii membri sunt iusistent reguți să ia parte în cât mai mare număr.

Deunăzi a încetat din viață în Capitală valorosul geograf și subtilul literat George Vălsan profesor de geografie fizică la Universitatea din București, fost director al Institutului de Geografie al Universității din Cluj, înaltul care este creația sa.

Vălsan a scris cu nimeni altul dintre geografuli noștri, frumoșii Coastele de Argini.

Prin moartea lui timpurie, at-lnja geografică română înceartă o ireparabilă pierdere.

Sucursala vamală Cuișgiuc de la frontiera româno-bulgară se va numi pe viitor Mierca cel Bătrân.

D. Ion Nelcu, primul nostru redactor și-a reluat, cu începere de astăzi, exercițiul permanent și efectiv al atribuțiilor d-sale în redacția „Dobrogei Jună”.

KERPICI de vizare Șoseaua Oborului No. 37 Constanța.

D. avocat Grigore Petrescu plecând în vilegiatură, toți clienții d-sale sunt încunoștințați să se adreseze d-lui avocat Petre Nițescu, în str. General Manu No. 76.

MEDITATOR bun și serios pentru matematică și l. latină cl. VI și cl. VI-a se caută.

CAFEA PISATĂ zilnic proaspătă găsiți la „Ceylon” strada Scarlat Vărnavei No. 9, Constanța. Cereți-o zilnic.

De vânzare casă nouă cu patru camere cu două teracote, buclărie, magazie, apă, lumina, canal pe un loc de 340 m. p. în Constanța, str. Mihai Viteazul No. 82 cu un preț convenabil.

A se adresa în bul. Alex. I. Cuza No. 105 A. Ivanovici etaj 3, București.

Corpul Portărilor Trib. Constanța
Publicațiune de vânzare
No. 11507 din 5 Aug. 1935

In baza adresei jud. Mixte Constanța Nr. 28135/935. Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 23 August 1935 începând dela orele 10 a. m. însușite se va vinde prin licitație publică care se va ține în piața Carol din Constanța, averea mobilă urmărită a debitorului Ionel Munteanu din Constanța str. Bolintineana No. 37 compusă din un dulap, une noctieră, una oglindă și una casă de bani, avere urmărită pentru despăgubirea Băncii Naționale a României din Constanța, cu suma de lei 36000 cu procentele și cheltuieli ce are a lua dela numitul în baza cărții de judecată com. Nr. 676,923 a jud. Urbane Constanța. Licitația se va ține pe bani gata. Amatorii de a concura se vor prezenta la locul, ziua, și ora sus arătate.

Șef Portărel, indiscifrabil
Dos. No. 690/933

Corpul Portărilor Trib. Constanța
Publicațiune de vânzare
No. 11509 din 5 August 1935

In baza adresei jud. Mixte Constanța No. 28136/935. Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 23 August 1935 începând dela orele 10 a. m. înainte, se va vinde prin licitație publică care se va ține în piața Carol din Constanța averea mobilă urmărită a debitorilor Vasile Toma din C-ța str. Mircea n. 12 compusă din 2 dulapuri cu oglindă, două noptiere, una masă. Averea lui H. Huser din Constanța piața Basarab No. 2, compusă din 20 paturi din care 3 din bronz și 17 de lemn stejar, 6 scaune de lemn 30 mese lemn, o casă de bani, avere urmărită pentru despăgubirea Băncii Naționale a României din Constanța cu suma de lei 11600 cu procentele și cheltuieli ce are a lua în baza cărții de jud. com. No. 472,933. Licitația se va ține pe bani gata. Amatorii de a concura se vor prezenta la locul în ziua și ora sus arătate.

Șef Portărel, indiscifrabil
Dos. No. 689,933

Corpul Portărilor Trib. Constanța
Publicațiune de vânzare
No. 11510, 5 August 1935

In baza adresei jud. urban Constanța No. 28129/935 se publică spre cunoștința generală că în ziua de 23 August 1935 începând dela orele 10 a. m. se va vinde prin licitație publică ce se va ține în piața Carol din Constanța averea mobilă urmărită a debitorului H. Mangoianu din Constanța str. Traian Nr. 11 compusă din una mașină de scris, un birou, una cartonieră, un ceas pendulă, patru scaune altă cartonieră una casă de fier, pentru despăgubirea creditorilor B-ca Națională a României din Constanța cu suma de lei 20000 cu procentele și cheltuieli ce are a lua dela numitul debitor în baza cărții de judecată com. nr. 997,933 jude urban Constanța. Licitația se va ține pe bani gata. Amatorii de a concura vor veni la locul, în ziua și ora sus arătate.

Șef portărel indiscif.
Dos Nr. 1030,933

Al 31-lea Târg de Mostre International din Praga (Cehoslovaclia)

are loc între 30 Aug. — 8 Sept. 1935

In acelaș timp cu vizitarea ușină din cele mai frumoase metropole din lume aveți ocaziunea aprovizionării Dvs. cu mărfuri Cehoslovace superioare, eficiente și garantate. Pentru vizitatori REDUCERE pe toate căile ferate și fluviale. Viza pașapoartelor gratuită. Informațiuni la Legațiunea și Consulatele Cehoslovace.

Corpul Portărilor Trib. Constanța
Publicațiune de Vânzare
No. 11511 din 5 August 1935
In baza adresei jud. urbane Constanța No. 28132/935.

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 23 August 1935 începând dela orele 10 dim. înainte se va vinde prin licitație publică, care se va ține în piața Carol din Constanța averea mobilă urmărită a debitorului N. M. Dragomirescu din C-ța șos. Mangaliei No. 90 compusă din un garderob uzat, 3 scaune pirogravaite, 1 măsută pirografa un lavoir de marmură pentru despăgubirea Băncii Naționale a României din Constanța cu suma de lei 13500 cu procentele și cheltuieli ce are a lua dela numitul debitor în baza cărții de jud. com. n. 1317/932 jude. urban Constanța.

Licitația se va ține pe bani gata, Amatorii de a concura vor veni la locul în ziua și ora sus arătate.

Șef, Portărel, indiscifrabil
Dos. No. 699/933.

Cabinet Dentar M. DINER

Extracțiuni Mădure
Bantari Ruo în aur

(American Bridj)
Intorcându-se din străinătate și-a re-
luat consultațiunile
Str. Plevnel 1—Telefon 67/5

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii
boli de Femei
TRATAMENTUL RADICLA AL
BOALELOR VENERICE
— Blenoragia, SIFILIS etc. —
la bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Strada Rakovei No. 20
colț cu Strada Ion Lahovari
Consult. 8—1 și 4—8
Telefon 445

Sănătatea este comoara vieții

Dacă doriți să v'o păstrați
ingrijiți-vă!

consumați regulat: dimineața, la
prânz seara și la orice masă
câte un pahar cu excelenta și
delicioasa apă minerală naturală:

BORVIZ de BAROȘȘ

din Transilvania. De vânzare
la principalele restaurante și ma-
gazine de coloniale

**Sanatoriul
„CARITATEA“
DR. FR. BITTAU**
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Rezii X — Röntgen, Ultra
Violete — Diatermie și
diverse electrisațiuni.
Tratament nou cu unde lungi
și ultra scurte.
Telefon 442

**DOCTOR
M. CAUȘANȘCHI**
Fost Medic al Dispensarului
de Tuberculoză și Medic
de Spital
Boli interne și de Copii
Boli de Pământ
Boli de Nutriție
(Diabet, Arterioscleroză, Pleu-
matism, Obesitate, Gula)
Tratament radical al varicelor
Electrotorapie
Consult. 8—11 și 3—8
Strada Jupiter No. 6
colț cu Str. Ștefan cel Mare

Dr. OSMAN IBRAHIM
Specialist în Boli de Ochi
Str. General Lahovary 11
colț cu Str. Ștefan cel Mare
CONSTANȚA
Intrarea prin Curte
Consultațiuni:
Dimineața dela ora 8 la 12
După masă dela 2⁰⁰ la 7 seara

**Doctor
Goldenberg-Munteanu**
Specializat la Berlin
BOLI DE FEMEII
Venerice—Sifilis
Tratament electric pentru vindecarea
blenoragiei și Boliilor de Femei
Diatermie-Ozonoterapie
CONSTANȚA
Str. Remus Opreanu 7
Telefon 636

Doctor B. TATARSKY
Specializat la Berlin
Boli și operațiuni de
NAS, GÂT și URECHI
Boli de bronși și Esofag, Sinc-
turi și Dilatații esofagului
(Bronco-esofagoscopie)
Raze X — Röntgen, Radiografie
și Radioscopie, Raze ultraviolete
diatermie
Consult. 8-2 dim. — 1-7 d. a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
In fața Căminului
Telefon 714

V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în
Colectura Principală

P. ȘAPIRA-Hagiul
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551
cumpărați-vă deci din timp lozurile

CLASEI a II-a

a noiei loterii, mult mai bogată în câștiguri ca loter-
iile anterioare numai dela norocoase colectură

P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANȚA

Tragerea clasel a I-a la 15 Aug. 1935

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz 200 lei	1/2 loz 400 lei	1/1 loz 800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz 800 lei	1/1 loz 1600 lei	1/1 loz 3200 lei

CABINET DENTAR

fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY)

**DOCTOR
EUGEN SCHARER**

SPECIALIZAT LA VIENA
Operațiuni, boli de gură și tehnica
dentară cea mai modernă
Consultațiuni 8—12 și 2—6
Str. Carol 88 Telefon: 366

Vă corijați vederea
PRIN OCHELARI
BODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinul
de Bijuterie



MERLAUB Str. Carol No. 51
(In fața Poștei)

Dr. PAUL KLEIN
BOLI DE PIELE, PĂR,
SIFILIS
VENERICE
Consult. 8—7 d. a.
Piața Independenței (Ovidiu)
No. 4 deasupra Căminului
Corso.
Intrarea Str. Mercu Aurel 8

Târgul cerealelor

seale și vândute la oborul Con-
stanța, în ziua de 7 Aug. 1935:
Cărufe preț pe %, hgr.
8 Grâu de toamnă 280-370
54 Orz 160-175
4 Pae de dughie -140
4 Porumb 250-285
13 Ovăz 190-208

Se caută de urgență
Motor Diesel, Vertical
120—150 H. P. în bună
condițiune a se adresa
la ziar.

Aveți nevoie de: STAM-
PILE în cauciuc și me-
tal, FIRME și TA-
BLIȚE EMAILATE
necesare d-lor
medici și ave-
cați puteți co-
manda la

„DOBROGEA JUNA“

unde se
mai execută
ETICHETE în
relief, diferite de-
sene în culori aurii
și argintii. Insigne de
email, medalii etc., cu
prețuri extrem de reduse.

Catalogul se găsește în dispoziția
căruiați oțtește în orice zi.

„DOBROGEA JUNA“

LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile colectivei „BOGOSIAN“ - Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poșta
care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasel IIa 15 Aug. 1935

Prețul Lozurilor: 1/4 loz 1/2 loz 3/4 loz 1/1 loz
lei 200 lei 400 lei 600 lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice spaș.